
 

 تعداد كل سؤالات اين كتاب
بندي مباحث اين كتاب در كنكور  بودجه  

  

 توازن و تناسب در اين كتاب
  

  
  ضريب توازن و تناسب

اين توازن در مباحث داخلي كتاب نيز بايد . ناميم تعداد سوال موجود در كتاب به ازاي هر تست كنكور را ضريب توازن و تناسب آن كتاب مي
بندي همان  با بودجهو متناسب بلكه هدفمند اشند، يا زياد ببه طور تصادفي كم نبايد هاي هر مبحث  به عبارت ديگر، تعداد سؤال. رعايت شود

   .شده باشدمبحث تعيين 
  :آيد ي زير به دست مي ضريب توازن از رابطه. ي مطالعاتي شما را به حداكثر خواهد رساند رعايت اين تناسب و توازن، تعداد سؤالات را بهينه و بازده

  
1422 5924  كتاب ضريب توازن و تناسب اين  

  

  ضريب و نمودار توازن و تناسب در مباحث اين كتاب
 24 ،حساب ديفرانسيل و انتگرال حسابان و، 2 اترياضيهاي درسي  كتابكه از  با توجه به اين ؛است بندي شده طبقه تست 1422اين كتاب شامل 

  . تست در اين كتاب موجود است 59توان گفت به ازاي هر سؤال كنكور حدوداً  مي ،شود مطرح مي رياضيي  رشتهرياضيات ور ككن درتست 
ها  ، و عددهاي بالاي ستوناست) 59(چين معرف اين ضريب توازن  خط. در نمودار زير نشان داده شده است ، گانه 10رعايت اين توازن در مباحث 

چين  ها به اين خط نزديكي ارتفاع ستون ، بنابراين)ضريب توازن مبحث(است  ن مبحثآمعرف تعداد سؤال آن مبحث به ازاي هر تست كنكور از 
  .اين مباحث استرعايت اين تناسب و توازن در هر يك از   هدهند نشان )خط نرمال(
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 )تست 17( پذيريها و بخشايتقسيم چند جمله.1
  اي  اي بر چندجمله تقسيم چندجمله 

  ها اي م چندجمله.م.م و ك.م.ب

 )تست 13(پاسكال  -اي و مثلث خيام  بسط دوجمله.2

  )تست 11(ايمعادلات و نامعادلات چندجمله.4

  ي دوم ي درجه معادله 

  ي دوم ي درجه تعيين علامت و حل نامعادله

 )تست 11(معادلات و نامعادلات گويا.5

  اي  معادلات چندجمله 

   اي نامعادلات چندجمله

  نامعادلات گويا

  معادلات گويا

  دومي  تابع درجه

)تست 18(معادلات و نامعادلاتعبارات گنگ،.6
  اني با توان گويا و حقيقيرس گيري و توان ريشه

  نامعادلات گنگمعادلات و 

 )تست 33(قدر مطلق.7

  هاي آن  مطلق و ويژگيقدر 

  قدر مطلقيو نامعادلات  معادلات 

  نمودار توابع قدرمطلقي

 )تست 12(حجزء صحي.8

  هاي آن و ويژگيتعريف جزء صحيح  

  صحيح معادلات و نامعادلات شامل جزء

  نمودار توابع شامل جزء صحيح 

  )تست 11(و نامعادلات به روش هندسيحل معادلات . 9
  به روش هندسيمعادلات حل

  به روش هندسيمعادلات حل نا

زرد     سبز                  آبي             

زرد     سبز                  آبي             

زرد     سبز                  آبي             

زرد     سبز                  آبي             

زرد                  سبز     آبي             

زرد     سبز                  آبي             

زرد               سبز        آبي             

زرد     سبز                  آبي             

زرد     سبز                  آبي             

 تعداد تيپ
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96 سال برگزاري كنكور
هاي اين مبحث در تعداد سؤال

سال اخير 5كنكورهاي سراسري 
2

95 94 93 92
4 2 2 3

 )تست 46(ي دومعبارات درجه.3

  صحيح ي تناوب توابع  شامل جزء دوره

  محاسبات جبري ،
  و نامعادلاتمعادلات 

ميزان تسلط خود را با  :اولگام
  .رنگ مشخص كنيد

  .ممسلط :آبي
  .مسلطنسبتاً م :سبز
  .مسلط نيستم :زرد
اگر در گام اول  :هاي بعدي گام

دانش خود را در حد رنگ زرد ارزيابي 
هاي بعدي پيشرفت  كرديد اما در نوبت

هاي سبز يا آبي را  توانيد خانه كرديد، مي
كنيد  ها نگاه هرگاه به رنگ. رنگ كنيد
ها نياز  شويد در كدام قسمت متوجه مي

  .تر داريد به تمرين بيش

پيشرفت   با درخت دانش، گام به گام
  .خود را ارزيابي كنيد

  :دار، شامل تست شناسنامه 172
  تست از كنكورهاي سراسري 76
 هاي كـانون  تست منتخب آزمون  46
وضوعاتي كه تاكنون در كنكورهاي از م

سراسري سؤال مطرح نشده يـا كمتـر   
  .مطرح شده است

 هاي كتاب درسـي  تست از تمرين 28
قابليــت تبــديل بــه تســت     كــه

اي و مطـــرح شـــدن در  چهارگزينــه 
  . كنكورها را دارند

از محتواي  كتاب درسي  تست تاليفي 17
  جهت پوشش كامل مطالب

اـي   كه ايـده  تست از دانشگاه آزاد 5 ه
  . مناسب و خاص دارند
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 اي و تعيين خارج قسمت اي بر چندجمله تقسيم چندجمله   
)Pاي اگر چندجمله: تقسيمي  تعريف رابطه x )Dاي بر چندجمله را nي از درجه ( x ) mي از درجه) مخالف صفر( ( n m )  تقسيم كنيم، دو

)Qاي چندجمله x )Rو  ( x )P :داشته باشيم ،وجود دارند كه ( x ) D( x ).Q( x ) R( x )   
P( x )Dرا مقسوم، ( x )Qرا مقسوم عليه، ( x nي از درجه ( m را خارج قسمت وR( x تر است،  عليه كمي مقسوم  ي آن از درجه را كه درجه (

  .ناميم مي ي تقسيم مانده باقي
  

 ،2ي  از درجهاي  چندجملهيك  ،خارج قسمت ،تقسيم كنيم 2ي  از درجه، x(D(اي را بر چندجمله 4ي  از درجه ،P)x(اي به عنوان مثال هرگاه چندجمله
cbxax)x(Qيعني   nmx)x(Rيعني ،1ي  حداكثر از درجهاي  جملهدويك  ،مانده و باقيخواهد بود  2 ي تقسيم به  و رابطهتواند باشد  مي

nmx)cbxax(.)x(D)x(P  :شود نوشته ميصورت زير   2  
xبر P(x)ي تقسيم مانده تعيين باقي   1  a : اگر)x(P ي تقسيم آن بر مانده اي باشد، باقي يك چندجملهx a برابر است با ،R P(a).  

P(x)ي تقسيم   با استفاده از قاعدهزيرا  (x a)Q(x) R  ،  جاي در اين رابطه بهاگرx،a  دهيمقرار P(a) (a a)Q(a) R   ،آنگاه P(a) R.  
 1253 عبارت ي تقسيم مانده باقي :مثال 24  xxx  1برx بيابيد را.  
 كافي است :حل)(P 1بيابيم را:  P( ) ( ) ( ) ( ) R            4 21 3 1 5 1 2 1 1 5 5  

 (ي تقسيم مانده اقيبراي تعيين ب ):1( ي  نتيجهx(P برbax ، كافي است






 
a
bPتشكيل دهيم را.  

 (اي ي تقسيم چندجمله مانده هرگاه باقي ):2( ي  نتيجهx(P برx a گاه صفر باشد، آن)x(P ربx a در اين حالتاستپذير  بخش ،x a  را يك
  .خواهد بود x(P(0ي ي معادله  يك ريشه aناميم و ميP)x(يا فاكتورعامل 

)x(به عنوان مثال 1 252اي هچندجمل يك عامل 23  xxx  1وx، 0252ي  ي معادله يك ريشه 23  xxx است.  
fپذيري  بخش   2 (x) برnn N , (x a) : اي اگر چندجملهf (x) برn(x a) ر باشد، آنگاهپذي بخشf (x)  و مشتقات متوالي آن تا

n)ي مرتبه )1 بر  ام(x a) پذير است بخش.  
fاي پذيري چندجمله بخش   3 (x) اي بر چندجملهP(x): اي ملهطور كلي چندج بهf(x)اي ، بر چندجملهP(x) پذير است، هرگاه بخش:  
    f(x) P(x).Q(x)  

  .شوند ناميده مي f(x)هاي ، عاملP(x)و x(Q(در اين صورت
fيا چندجمله ي تعيين باقيمانده   4 (x) اي بر چندجملهP(x) :اي چندجمله ي تقسيم طور كلي براي تعيين باقيمانده بهf(x)اي ، بر چندجملهP(x) ،

كنيم تا زماني  جايگزين مي f(x)يافته و سپس در تر جملات با درجات پايينآن را برحسب  ي رجهجمله با بزرگترين درا برابر صفر قرار داده و  P(x)ابتدا
    . گردد ي مقسوم عليه كمتر از درجه ي باقيمانده درجهكه 

 ها اي م چندجمله.م.م و ك.م.ب   

 دار تـوان  ضرب عامل هاي اول صورت حاصل ها را به هاي اول تجزيه كرده و آن به عامل را bو aهر يك از دو عدد ابتدا :م دو عدد.م.م و ك.م.تعيين ب
ايـن عـدد بزرگتـرين     ،آيد دست مي در هم به ترين نما كوچكهاي مشترك دو عدد با  ها، از ضرب عامل آن ترين مقسوم عليه مشترك بزرگنويسيم،  مي

)م دو عدد را با نماد.م.ب ،پذيرند بر آن بخش bو aاست كه هر دو عدد عددي a , b  ،bو aدو عدد ترين مضرب مشترك كوچك .دهيم نمايش مي (
پذير است،  كوچكترين عددي است كه بر هر دو عدد بخش ،اين عدد شود، در هم حاصل مي ترين نما بزرگبا  ،شترك و غير مشتركهاي م از ضرب عامل

a]با نماد رام دو عدد .م.ك , b   .دهيم نمايش مي [
  

عوامل اول ضرب  حاصلعبارت را به  ،اتحادها يابندي مناسب  تهدس ،با استفاده از فاكتورگيريابتدا  ،ها اي در چندجمله :ها اي م  چندجمله.م.م و ك.م.ب
  .كنيم تعيين مي را ها آنم .م.م و ك.م.ب ،م اعداد.م.م و ك.م.يافتن بروش سپس همانند  ،كنيم زيه ميتج

  
  

124عبارت  -1 24  bxaxx  42بر x پذير است بخش. ba   86 –سراسري رياضي (و    )4ي  مسألهمشابه  -10ي  صفحه -حسابان(  ؟استكدام(  

1( 8
15

  2( 16
17

  3( 16
17  4 (8

15  

fاي  ، چند جملهaبه ازاي مقداري از  -2 (x) x ax x  4 3 xبر  8  fي  ي معادله كوچكترين ريشه. پذير است بخش 2 (x)     كدام است؟ 0
  )94 –سراسري رياضي (  

1( 1 3  2 (1 5  3(  1 3  4 ( 1 5  
  

  پذيري ها و بخش اي تقسيم چند جمله.1

  كنكورهاي سراسري داخل و خارج كشور

 ඇඐ ، ଓناণభ فॹؤड़ندی و  پ঻ࡣت  ়୶ لઔध  نଌی  ا ୓: یਗد  حا୓඼່ 

xبر P(x) پذيري و بخش تقسيم  مانده باقي a      8تا  6هاي  صفحه: حسابان          1تيپ  



  )5222كد (  )جلد اول(ي رياضي  رشته ياضياتسال كنكور ر 10         
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xاگر عبارت  - 3 ax bx  4 2 x)بر  4 )   )94 – خارج از كشور سراسري رياضي(  كدام است؟ bپذير باشد،  بخش 21

1 (3  2 (4  3 (5  4 (6  
axاگر عبارت  -4 x x a   3 24 14 xاي  بر سه جمله 10 x 2 2  )95 –رياضيسراسري (  كدام است؟ aپذير باشد،  ، بخش1

1( 1  2( 2  3( 3  4 (4  
  

kxxxxاگر عبارت -5 nn  35212 12ي تقسـيم آن بـر   آنگاه باقيمانده پذير باشد، بخش 2xاي  بر دو جمله n، به ازاي هر عدد طبيعي 52 x 
   )89 -سراسري رياضي (  كدام است؟

1 (63  x  2 (12  x  3 (42 x  4 (43 x  
    

  
  

xxبر x(f(مانده تقسيم اگر باقي - 6 2 1برابرx مانده تقسيم قيباشد، با)x(fx برxx 2 88 -آزمون كانون رياضي(  كدام است؟(  
1 (x2  2 (x  3(1x  4 (x3  
  

xقسمت تقسيم در خارج xفاقد  ي ضريب جمله - 7 x3 23 13بر 10 x 87 -ضيآزمون كانون ريا(  كدام است؟(  
1 (2 -  2 (1 -  3 (1  4 (2  

112315در تقسيم  -8  xxx  1برx88 -آزمون كانون رياضي(  ، مجموع ضرايب خارج قسمت تقسيم كدام است؟( 
1 (4  2 (18  3 (16  4 (14  

xاي اگر مجموع ضرايب خارج قسمت تقسيم چند جمله - 9 x ax  4 25 3 xبر1 1 باشد، 7برابر باa؟كدام است   
  )93آذر  3 –آزمون كانون رياضي(  

1( 4  2( 5  3( 6  4( 7  
112315مجموع ضرايب خارج قسمت تقسيم   - 10  xxx 1برx89 -آزمون كانون رياضي(  كدام است؟، برابر( 

1 (20  2 (18  3 (16  4 (14  
  

ها برحسـب ليتـر عـدد     بندي كنيم، چنانچه گنجايش شيشه هايي با حجم يكسان بسته ليتر دوغ در شيشه 48ليتر شير و  40ليتر آب ميوه،  72خواهيم  مي - 11
 )3ي  مسأله -15ي  صفحه -حسابان(  .)شوند ها كاملاً پر مي ي شيشه همه( ؟حداقل تعداد شيشه كدام است طبيعي باشد،

1( 18  2 (16  3( 20  4 (22  
اگر آنها را پنج تا پنج تا، هفت تا هفت تا، سه تا سه تا و بالاخره چهار تا چهار تا بشـماريم، همـواره دو مهـره    . مهره وجود دارد 900تا  800در يك كيسه بين  -12

 )91 -آزمون كانون رياضي(  ها چندتاست؟ ماند، تعداد مهره باقي مي
1( 807  2( 842  3( 856  4 (895  

دقيقـه زنـگ    32دقيقه و سومين زنگ در هـر   24دقيقه، دومين زنگ در هر  18اولين زنگ در هر . زنگ در يك كارخانه براي موارد مختلفي وجود داردسه  -13
    )1ي  سألهم -15ي  صفحه -حسابان(  ها دوباره با هم زنگ بزنند؟  گذرد تا آن زنند، حداقل چند دقيقه مي زنند، بعد از اولين بار كه با هم زنگ مي مي

1( 242   2( 252   3( 288  4 (312  
  

P(x)اي ي تقسيم چندجمله اگر باقيمانده - 14 x ax x b   3 xبر 2 1  باشد و بر 4برابرx  a،پذير باشد بخش 2
b

   كدام است؟ 

 )3ي  همسأل -10ي  صفحه -حسابان(  

1( 4  2 (4  3( 1
4  4 (1

4  

fاگر  - 15 (x) اي و نمودار تابع يك چندجملهy x f (x)  محورxها را در نقاطx  xو 1  fي تقسيم مانده قطع كند، باقي 2 (x) برx x 2 3 كـدام   2
 )91 -آزمون كانون رياضي(  است؟

1( x  2( x  3( x 1  4 (x1  
12اي هرگاه سه جمله -16  pxx برx وx 24مقدار گاه آنپذير باشد،  بخش )(  10تا  6هاي  صفحه -1فصل  -حسابان(  كدام است؟برابر( 

1 (4  2 (4 -  3 (2p  4(2p  
axاگر -17 bعليه مشترك دو عبارت  ، يك مقسومx cx 3 2 xو  2 x 29 6     )15تا  11هاي  صفحه -1فصل  -حسابان(  كدام است؟cباشد،  1

1( 2  2( 
55
3  3( 

5
3  4 (

2
3  

 هاي كانون و ساير منابعآزمون

n(xبر P(x)پذيري  بخش a)           10تا  6هاي  صفحه: حسابان         2تيپ  

  10تا  6هاي  صفحه: حسابان         3تيپ      ي تقسيم در تعيين باقيماندهاستفاده از رابطه

  10تا  6هاي  صفحه: حسابان         4تيپ   عيين باقيماندهبندي مناسب در ت استفاده از دسته

  10تا  6هاي  صفحه: حسابان         5تيپ        تعيين خارج قسمت تقسيم

  14تا  11هاي  صفحه: حسابان         6تيپ       اي         و چندجملهم د.م.م و ك.م.تعيين ب
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 اي  بسط دوجمله  

  :دهيم هاي زير نمايش مي را به صورت nاي با توان طبيعي بسط دوجمله
                                                   n n n n nn( n )( a b ) a na b a b ... b ( ) 

     1 2 21 12   

        
               

       
n n n n k k nn n n n

( a b ) a a b ... a b ... b ,k ,n N ,a ,b R ( )
k n

1 20 1  
  

  

a)   :به عنوان مثال b) a a b a b a b ab b
           

                 
           

5 5 4 3 2 2 3 4 55 5 5 5 5 5
0 1 2 3 4 5  

  : اي دوجمله خواص بسط  1
n)بسط آن  - الف )1 ،ي آن كه اولين جمله جمله داردna ي آن و آخرين جملهnb توان .استa انيك واحد يك واحد، كاهش و توb  يك واحد يك

a)به عنوان مثال . يابند افزايش مي ،واحد b)   .جمله است 6داراي  5
 1( ي  نتيجه:( هاي  بسطn)ba(  وn)ba(  داراي ،هر يك)n( 1ي يكديگرند ها قرينه ج آنكه جملات رديف زو ،جمله هستند  .  

a)اي بسط چندجمله دربه عنوان مثال  ) (a )  7 72   .جمله خواهد داشت 4اي،  اند، بنابراين چندجمله اي قرينه ، جملات رديف زوج دو چندجمله2
)n)baدر بسط bو  aهاي مجموع توان - ب   برابر هر جمله،درn است.  

n(aدر بسط  - ج b)يعني .ي مساوي از طرفين برابر است ، ضرايب جملات با فاصلهn n
n

   
   

   0  وn n
n

   
      1 nو  1 n

n
   

      2 در ... و 2

nحالت كلي n
k n k
   

      
.  

n(aبراي تعيين مجموع ضرايب بسط - د b)كافي است به جاي حروف ،a  وb  خواهيم داشت) 2(ي  رابطه دربنابراين . را قرار دهيم 1عدد:  
n n n n

...
n

     
        
     

2 0 1  

 در بسط)ج(با توجه به  ):2( ي  نتيجه ،n(a b) مجموع ضرايب جملات با رديف زوج و مجموع ضرايب جملات با رديف فرد برابر ،n12 هستند .  
)k(ي جمله :اي ي عمومي بسط دوجمله جمله  2 1ام بسطn)ba( ا، برابر است ب:  

n k kn
.a .b

k
 

  
 

)ي جمله  k )1ام  

a)به عنوان مثال در بسط b) aي پنجم برابر ، جمله 8 b
 
 
 

4 48
  .است  4

 72در بسط  :مثال )xa(  ،4ضريبx را بيابيد.)aمقداري ثابت است(.  
 ي جمله :حل)k( 1نويسيم و توان ام را ميx دهيم قرار مي 4برابر   رادر آن:  

427 7 







  k)x(.a.

k
kk ي جمله)k( 1ام  

  :يابيم پنجم را مي ي جملهضريب  ،و از آنجا

  343 56024
7

a)(.a. 







ام5ي  ضريب جمله  

  
  

در بسط عبارت  - 18
8

21 









x3ي شامل ، ضريب جملهx 87 –سراسري تجربي خارج از كشور (  كدام است؟( 

1 (7  2 (6  3 (2
7  4 (3  

 پاسكال-اي و مثلث خيام بسط دوجمله.2

  كنكورهاي سراسري داخل و خارج كشور

k)ي  جمله دومي  جمله ي اول جمله )1 n)ي  جمله ام  )1  ام 

  10تا  8هاي  صفحه: حسابان         7تيپ        اي ي عمومي بسط دوجمله جمله
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29921يك عدد طبيعي باشد وnراگ - 19 2 b)( n 299223شود كه ، آيا نتيجه مي b)( n گيري، عدد ، در صورت نتيجهbكدام است؟ 
  )91 -سراسري رياضي (  

   74) 4  72) 3  70) 2  .شود نتيجه نمي) 1
  

  

بسطدر  xي مستقل از ضريب جمله - 20
6

2 2










x
x 84 –سراسري تجربي (  كدام است؟(  

1 (230  2 (234  3 (238  4 (240  
  
  

حاصل -21       
         

       

7 7 7 7
0 2 4  )10تا  8هاي  صفحه -1فصل  -حسابان(  : برابر است با  6

1( 128  2( 64    3( 32     4 (16  
  

75بسط -22 312 )x()x( 87 –آزاد غيرپزشكي ( مله دارد؟، چند ج(  
  جمله 9) 4  جمله 7) 3  جمله 12 )2  جمله 8 )1
  

xچه تعداد از جملات بسط  - 23
x

 
 
 
 

16
4

3 2
 )92 -آزمون كانون رياضي(  گوياست؟ 12

1( 5  2( 1  3( 2  4 (4  

)بسط  - 24 )3 6462  )10تا  8 هاي صفحه -1فصل  -حسابان(  ي گوياست؟ شامل چند جمله 3

  هيچ) 4  4 )3  3 )2  2 )1
  

)در تساوي  -25 ) a  51 2 41 2 ،a 10تا  8هاي  صفحه -1فصل  -حسابان(  كدام است؟( 

1( 29  2( 27  3( 23  4 (21  

n(aدر بسط  -26 b) هاي سوم و چهارم برابر است ضريب جمله.n 91 -آزمون كانون رياضي(  كدام است؟( 

1( 4  2( 6  3( 7  4 (5  

ي چهارم بسط  اگر جمله -27
n

x
x

 
 

 

3
2

nبه صورت  1
x

 
 
 

5
  )10تا  8هاي  صفحه -1فصل  -حسابان(  ؟كدام است nباشد،  3

1( 33   2( 34  3( 35  4( 36  

ب ضري -28
x
44در عبارت  1 111 )

x
()x(  10تا  8هاي  صفحه -1فصل  -حسابان(  :برابر است با(    

1( 56  2( 32  3( 48  4 (68  

)هاي اي هاي دوجمله ي وسط در بسط اگر ضرايب جمله - 29 x)  )و41 x)  )با هم برابر باشند 61 , R)  0آنگاه ، كدام است؟ 

   )89 -آزمون كانون رياضي(  

1( 5
3  2( 3

5  3( 3
10  4 (10

3    

)در بسط x5ي ضريب جمله -30 x x) ( x ) 4  )91 -آزمون كانون رياضي(  كدام است؟ 71

1(  
 
 

11
5  2(  

 
 

11
2  3(  

 
 

11
3  4 ( 

 
 

11
4  

  
  
  
  

 هاي كانون و ساير منابعآزمون

  10تا  8هاي  صفحه: حسابان         8تيپ اي          بسط دوجمله xي فاقد  جمله

  10تا  8هاي  صفحه: حسابان         9تيپ اي                  ها دربسط دوجمله ي بين آنبطهضرايب و را

  10تا  8هاي  صفحه: حسابان         10تيپ اي                   هاي بسط دوجملهتعيين تعداد جمله

  10تا  8هاي  صفحه: حسابان         11تيپ ي         ا هاي گوياي بسط دوجمله تعيين تعداد جمله
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 2توان 

  
    

  

 ي دوم ي درجه حل معادله   

axي  فرمول كلي حل معادله bx c  2 0 ،( a )0 روست صورت روبه به:  bx
a
   bxو      2

a
   2  

bكه در آن  ac  2 اگر . شود معادله ناميده مي) دلتاي(، مبين 4 0، ي حقيقي دارد و اگر معادله ريشه 0 ي حقيقي ندارد معادله ريشه باشد.  
 ها ي دوم و روابط بين ريشه ي درجه تشكيل معادله   

xو xاگر :Pو Sتشكيل معادله با استفاده از   1 02ي هاي معادله ريشه  cbxax ،گاه آن باشند:  
)   ها حاصلضرب ريشه(                    

a
cxxP                          )ها مجموع ريشه   (

a
bxxS 

                           

02معادله به شكل و  PSxx ي هاي معادله، به رابطه با توجه به ريشه از طرفي .تبديل خواهد شدx x
a
  خواهيم رسيد ،.  

 باشد  5و  9هايش  ي دومي تشكيل دهيد كه ريشه ي درجه معادله :مثال.  
 1495جايي كه  از آن :حل S  4595و P  045142 پس معادله به شكل  xx واهد بودخ.  
ي درجه دوم،  هاي معادله ي ريشه توانيم بدون محاسبه ، ميPو Sي با استفاده از اتحادهاي جبري و محاسبه  :ها ي مقادير بر حسب ريشه محاسبه   2

02ي هاي معادله ريشه و رض كنيدف( ها بيابيم، به چند اتحاد زير توجه كنيد مقادير مختلفي را برحسب ريشه  cbxaxهستند ،.(  
a b (a b) ab S P         2 2 2 2 2 22 2  )1(  
a b (a b) ab(a b) S PS          3 3 3 3 3 33 3  )2(  

a , b , ,  0، ( a b ) a b ab ( ) S P         2 22 2 )3(  
   

 ديدي دوم ج ي درجه تشكيل معادله   
02ي دوم ي درجه اگر معادله  cbxax، ي  ي اول رابطه هاي معادله هايش با ريشه ي دومي بيابيم كه ريشه ي درجه مفروض باشد و بخواهيم معادله

   :توانيم عمل كنيم داشته باشد، به دو روش زير مي معيني
يابيم و در  مي yرا برحسب  xنويسيم،  ميرا  yو xي بين رابطهكنيم،  فرض مي yي جديد را  ي معادله و ريشه xي قديم را ي معادله ريشه :روش اول

  .يابيم ميبري معادله را كنيم و سپس با عمليات ج ي اول جاگذاري مي معادله
 0132ي  هاي معادله هايش مربع ريشه ريشه ،ي درجه دومي تشكيل دهيد كه معادله: مثال  xx باشد.  
 2ي مسأله با توجه به خواسته :حلxy  پس ،yx   ،با قرار دادن به جايxدر معادله بر حسبyخواهيم داشت ،:  

)) ي مطلوب معادله( y ) ( y ) y y (y ) y y y y y y                   2 2 2 23 1 0 1 3 1 9 2 1 9 7 1 0  
02را با استفاده از  ي جديد را نوشته و معادله معادله Pو S :روش دوم  PSxx يابيم مي.  

0132ي  هاي معادله ريشه و ، اگردر مثال بالا  xx 2باشند، آنگاه 2و پسهستندي جديد  هاي معادله ريشه ،:  

S) ي مطلوب معادله( ( ) ( )
x x

P ( ) ( )

                 
       

2 2 2 2
2

2 2 2 2
2 3 2 1 7 7 1 0

1 1
  

 ي معادله ها تعداد و علامت ريشه    

02ي دوم  ي درجه در معادله  cbxax،  با توجه به شرايط، 
a
b

 )و ) ها مجموع ريشه
a
c )ها و علامت ريشه در مورد تعداد) ها حاصلضرب ريشه ، 

  .دهيمنظر توانيم  مي
  

c :
a
c :
a


 

 

0

0
ي حقيقي و متمايز دارد   معادله دو ريشه    0  )1(  

bx) شود معادله به يك مربع كامل تبديل مي( x
a
    ي مضاعف دارد    معادله ريشه  2  0  )2(  

ي حقيقي ندارد    معادله ريشه    0  )3(  
  
  

  :ي مثبت دو ريشه
  

  :ي منفي دو ريشه
  .العلامه دارد ي متحد دو ريشه

  
 .العلامه دارد ي مختلف دو ريشه

b
a
b

a


  

0

0
   

 ي دومي درجهمعادله  ي دوم  عبارات درجه.3
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 0172ي هاي معادله در تعداد و علامت ريشه ،بدون حل معادله: مثال 2  xx نظر دهيد.  
 توجه بهبا : حل ))(()( 1247 2 ، 0جايي كه از آن   02ي حقيقي دارد، از طرفي معادله دو ريشهاست، پس

1


a
cدو  ادله، بنابراين مع

02از طرفي، خواهد داشت  ي متحدالعلامه  ريشه
7



a
b ،اند مثبت ي معادله هر دو ريشه لذا.  

  
        

    
  

035ي  هاي حقيقي معادله ي هندسي بين ريشه واسطه 2، عدد mبه ازاي كدام مقدار -31 22  mxmx 84 –سراسري رياضي خارج از كشور (  است؟(    
1( 1  2( 1 -  3( 3  4( 3 -  

mxي معادله حقيقيهاي  ، مجموع مربعات ريشهmبه ازاي كدام مقدار - 32 (m )x   2 3 5   )93 -سراسري تجربي (  باشد؟ مي 6، برابر 0

1(
9
و 1 )3  1) 2  5

9
5  4 (9

  1و 5

01124ي هاي معادله ريشه و  اگر  - 33 2  xx  باشند، مقدار





  )85 –سراسري رياضي خارج از كشور (  چقدر است؟ 11

1( 2  2( 3  3( 4  4( 6  

235ي هاي معادله ريشه و اگر -34  )x(x باشند، به ازاي كدام مقدارk 0254ي هاي معادله مجموعه جواب 2  kxx  به صـورت












 22
11 , 

 )90 - سراسري رياضي(  است؟

1 (27   2 (28   3 (29  4 (31  
0173ي در معادله -35 2  mxx واحد بيشتر است 3ي ديگر  يك ريشه از سه برابر ريشه .m 87 –سراسري رياضي (  كدام است؟(  

1( 9  2 (10  3 (12  4 (15  

082ي  در معادله - 36  mxx واحد بيشتراست 5ر ي ديگ يك ريشه از نصف ريشه.m 91 -سراسري رياضي خارج از كشور(  كدام است؟(  
1( 10   2( 12   3( 14   4 (15  

092ي دوم  ي درجه در معادله - 37 2  axxي مثبت كدام است؟ ي ديگر است، مجموع دو ريشه دو برابر ريشه  ، يك ريشه  
  )84 –تجربي خارج از كشور  سراسري(  5 )4  5/4 )3  4 )2  5/3 )1
  

  

    

03 ي معادله هاي اگر هر يك از ريشه -38 2  baxx0374ي  ، دو برابر معكوس هر ريشه از معادله 2  xx  ،باشدa كدام است؟   

  )86 –سراسري تجربي (  
1( 14 -  2( 12 -  3 (8 -  4 (6-  

02ي دوم  ي درجه هاي معادله ريشه - 39  baxx0173ي هاي معادله ، يك واحد از ريشه 2  xx تر است بيش.b 87 –سراسري تجربي (  كدام است؟(  

1( 2 -  2( 1 -  3 (3
2  4 (3

4  

03ي  هاي معادله ريشه - 40 2  baxx0143ي  هاي معادله ، از ريشه 2  xx ،يك واحد بيشتر استb كدام است؟   

  )86 –سراسري تجربي خارج از كشور (  
1( 5 -  2( 2  3( 4  4( 6  

xي درجه دوم  هاي معادله هاي كدام معادله، از معكوس ريشه ريشه - 41 x  22 3 1   )94 -سراسري تجربي(  است؟، يك واحد كمتر 0
1( x x  2 3 1 0  2 (x x  2 3 1 0  3( x x  2 5 2 0  4 (x x  2 5 2 0  
  

132ي هاي معادله ريشهواگر - 42 2  xx دام مقدارباشند، به ازاي كk018ي هاي معادله مجموعه جواب 2  kxxبه صورت},{ 22 ؟است   

  )90 -سراسري رياضي خارج از كشور (  
1( 5  2( 6  3( 7  4( 9  

  كنكورهاي سراسري داخل و خارج كشور
  17تا  15هاي  صفحه: حسابان         12تيپ       Pو Sادير با استفاده ازمحاسبه مق

  17تا  15هاي  صفحه: حسابان         13تيپ ي دوم جديد              ي درجهتشكيل معادله
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0432ي هاي معادله ريشه و اگر -43 2  xx صورت  هاي كدام معادله، به باشند، مجموعه جواب














1111    است؟ ,

  )92 -سراسري رياضي (و     ) 6مشابه تمرين  -23ي  صفحه -حسابان(  
1 (0154 2  xx  2 (0134 2  xx  3 (0154 2  xx  4 (0134 2  xx  

          

23ي  هاي حقيقي معادله ريشه mبه ازاي كدام مقدار - 44 22  mxmx90 -سراسري تجربي خارج از كشور(  ، معكوس يكديگرند؟(  
1 (2 -  2 (1 -  3 (1  4 (2  
  
  

بـراي آزمـايش،   . شـود  واحد كـوچكتر مـي   4دهگان در نتيجه رقم . دهد واحد بزرگتر است؛ اشتباهي رخ مي 10در ضرب دو عدد طبيعي كه يكي از ديگري  - 45
 ؟مجموع اين دو عدد كدام است. شود مي 22ي آن  و باقيمانده 39خارج قسمت . كنند حاصلضرب را بر عدد كوچكتر تقسيم مي

 )10ي  مسأله -23ي  صفحه -حسابان(  
1( 62  2 (29  3( 31  4 (72  

 او در چه سالي متولد شده است؟ .بود 2xسال داشت، سال  x، وقتي او )1850تا  1800ي ها بين سال(ي اول قرن نوزدهم متولد شد  مردي در نيمه -46

    )8ي  مشابه مسأله -23ي  صفحه -حسابان(  
1 (1820  2 (1810  3 (1806  4 (1809  

0122ي اگر معادله -47  cosxx حاصل ،ي حقيقي و مثبت داشته باشد ريشه 2cosx  كدام است؟)x ي معادله است ريشه(.  
 )87 -آزمون كانون رياضي(  

   3) 4  صفر )3  2) 2  1) 1

0اگر - 48 ab 21 و xx  012ي هاي معادله ريشه  x)
a
b

b
a(x 21باشند حاصل axbx  23تا  16هاي  صفحه -1فصل  -بانحسا(  كدام است؟( 

1 (ab  2(ba   3(22ba  4(22 ba   

022ي  هاي معادله ريشه bو  aاگر  -49  mxx  و
b

a 1
  و

a
b 1
 02ي  هاي معادله ريشه  qpxx  ،آنگاهباشندq برابر است با:  

1 (2
5  2 (2

7  3  (4  4 (2
  )23تا  16هاي  صفحه -1فصل  -حسابان(  9

02ي  عددهاي اول و معادله bو  aهرگاه  - 50  baxx ها كدام است؟ هاي صحيح و مثبت متمايز باشد، مجموع ريشه داراي ريشه   

  )23تا  16هاي  صفحه -1فصل  -حسابان(  
1 (3  2 (7  3 (5  4 (6  

xي دوم  ي درجه در معادله - 51 (m )x   22 1 8  )91 -آزمون كانون رياضي(  كدام است؟ mها نصف مربع جواب ديگر باشد، ، اگر يكي از جواب0

1( 2  2( 4 -  3( 1 -  4 (2 -  
ي دومي با ضرايب گويا، ي درجه هاي معادله اگر يكي از جواب -52 1  )91 -ن رياضيآزمون كانو(  ي اين معادله كدام است؟ باشد، مجموع مكعبات دو ريشه 3

1( 4  2( 4 -  3( 20  4 (20 -  

0132ي هاي معادله ريشه و  اگر -53 2  xx و هايش اي كه ريشه ، آنگاه معادله5 و4 87 -كانون رياضي آزمون(  باشد كدام است؟( 

1(09152  xx  2(0172  xx  3(01072  xx  4(09152  xx  

xي هاي معادله ريشه واگر - 54 x  24 2 1 xي  هـاي معادلـه   مجموعه جوابmباشد، به ازاي كدام مقدار0 x m  24 6 بـه صـورت   0  2 و
  294فروردين  7 –آزمون كانون رياضي(  ؟است(  

1( 1  2( 1 -  3( 2  4( 2 -  

0222ي  دو عدد گوياي مخالف صفر و مبين معادله cو  aاگر  - 55  cxax 88 -آزمون كانون رياضي(  :هاي معادله گاه ريشه آن ،صفر باشد(   
  . طبيعي هستند )4  .صحيح هستند )3  .گنگ هستند )2  .گويا هستند )1
  
  
  

 هاي كانون و ساير منابعآزمون

  17تا  15هاي  صفحه: حسابان         14تيپ ها                 تعداد و علامت ريشه



  )5222كد (  )جلد اول(ي رياضي  رشته ياضياتسال كنكور ر 10         
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 ي دوم  تابع درجه  

cbxaxyهر تابع به شكل : ي دوم تابع درجه)  نيمم مي(ماكزيمم    1  شود،  ناميده مييا سهمي قائم ي دوم  يك تابع درجه ، )0aرط با ش ( 2
  :خواهيم داشتاي  با استفاده از اتحاد مربع دوجمله

  b b b b ac bf (x) a(x x) c f (x) a (x ) c f (x) a x
a a a aa

                    

22 22 2
2

4
2 2 44

  

02از آنجايي كه همواره 
2











a
bx 0، اگرaگاه باشد، آن

a
bac)x(f 4

4 2
   يعني بـرد تـابع

,
a
    4  مقـــدار آن ونــيمم   مـــيو تــابع داراي

a
bac

4
4 2  0اســت و  اگـــرa ،باشـــد

گاه آن
a

bac)x(f 4
4 2

   ي  يعني برد تـابع بـازه,
a
    4    مقـدار   وو تـابع داراي مـاكزيمم

آن
a

bac
4

4 2خط .است
a

bacy 4
4 2

،  وقتي. بر منحني مماس استهموارهa  ، تـابع خـتم   0
aو وقتي دومشونده به نواحي اول و     . ، تابع ختم شونده به نواحي سوم و چهارم است0

 لشك بهي تابع  ضابطه اگر  ):1( ي  نتيجه f (x) ax bx c  2  ،نيمم مي(ي ماكزيمم  نقطهمختصات باشد( 






 



a

,
a
bS     .است 42

 2( ي  نتيجه:( شكل بهي تابع  ضابطه اگرk)hx(a)x(f    .است k,h(S() نيمم مي(ي ماكزيمم  نقطهمختصات باشد،  2

 (شكل به ي تابع ضابطه اگر ):3( ي  نتيجهxx)(xx(a)x(f 21   نيمم مي(ي ماكزيمم  نقطهباشد، مختصات(






 
)

xx
(f,

xx
S 22

  .است 2121

ي  خط به معادله : دوم ي تابع درجه  محورتقارن  2
a
bx 2


 ،محور تقارن تابع است.  

 1622ي  تابع با ضابطه نمودار :مثال  x)m(xmy 2طول  در نقطه به
1

  بيشترين مقدار تابع را بيابيد، استداراي ماكزيمم.   

 2ي ماكزيمم طول نقطه :حل
1

 است، پس:  b mx m m m m m , m
a m
 

               


2 2 26 1 6 6 0 3 22 2 2  

، فقط mآمده براي  دست با توجه به دو مقدار به .0mجا  و از آن 0m منفي باشد، بنابراين x2ضريب بايد ،دار بودن تابع با توجه به ماكزيمم
2m 122ي ع با ضابطهقابل قبول است، حال ماكزيمم تاب 2  xxy يابيم را مي:  

2
3

24
84

4 







)(
)(

a
ymax  

fي ي دوم با ضابطه نمودار تابع درجه: ي دوم تابع درجهنمودار    3 (x) ax bx c  2، هاي با توجه به علامت2ي معادله  و ضريبx هاي زير است به شكل.  
  وضعيت   نمودار   تعيين علامت 

همواره مخالف علامت تابع بين دو ريشه، با توجه به نمودار، 
ي بين دو ريشه، همواره موافق  و خارج فاصله aعلامت
  .است aعلامت

  

   0  )1(  

  .است aبا توجه به نمودار، همواره علامت تابع موافق علامت
aاگر :توجه  0)a  گاه تابع همواره بالاي  ، آنباشد )0

  .يا بر آن مماس است هاxمحور) پايين(
   

   0  )2(  

  .است aبا توجه به نمودار، همواره علامت تابع موافق علامت
aاگر :توجه  0)a  گاه تابع همواره بالاي  ، آنباشد )0

  .هاستxمحور) پايين(
  
  

   0  )3(  

  ي دوم  عبارات درجه.3
  ي دومي درجهتعيين علامت و حل نامعادله

  ي دومتابع درجه

a>0 a<0

ما	ز�چممداريال م�نه�چممداريالتابع تابع

xx x=
1      2

x

a<0

a>0

x x=
1      2

x x

a<0

a>0

xx

a>0

1 x
2

xx
1

x
2

a<0
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  به ازاي چه حدودي از :مثالaي با ضابطه ، تابعaxax)x(f    هاست؟xمحورهمواره بالاي  ،22

 0بايد  :حلa  0و پسباشد ،:  

    a
a

a a a a a a



            

02 2
0
2 4 0 1 1 1 1

  

 درجه دوم ي تعيين علامت  و حل نامعادله   
)xx)(xx(aP)xx(تعيين علامت  - الف 2121   

cbxaxPيا     :0با شرط 2
  .ي بين دو ريشه است اصلهف ،ي جواب گاه مجموعه باشد، آن0Paاگر  ،با توجه به نمودار  - 1
0اگر  ،با توجه به نمودار  - 2 Paي بين دو ريشه است فاصلهخارج  ،ي جواب گاه مجموعه باشد، آن.  
  
  
  .بود يكسان خواهد aبا علامتهمواره  )ي ريشه غير از در نقطه( آنعلامت  ي مضاعف است و داراي ريشه عبارت، باشد 0اگر  - ب
عبارت  0a، عبارت همواره مثبت و اگر0aاست، در اين حالت اگر aعلامت افقهمواره موعلامت آن فاقد ريشه است و  عبارت، 0اگر  - ج

  .همواره منفي است

  
  

32ي  منحني توابع با ضابطه -56  bxx)x(f 7ي بر خط به معادلهy ي تماس كدام است؟ ي دو نقطه فاصله .اند مماس    
  )85 -سراسري تجربي خارج از كشور(  6) 4  5) 3  4) 2  3) 1
  

342ي معادلهاگر منحني به  -57 2  mxxyمحور ،xهاي مثبت قطع كند، آنگاه مجموعه مقادير  ها را در دو نقطه به طولm ت؟به كدام صورت اس   
 )87 –سراسري رياضي (  

1( 3m  2 (43  m  3 (53  m  4 (54  m  

fنمودار تابع aبه ازاي كدام مجموعه مقادير - 58 (x) ax (a )x   2 3    كند؟ هاي منفي قطع مي ها را در دو نقطه به طولx، محور1

 )92 –سراسري رياضي خارج كشور (  
1( a  9  2 (a  3  3( a  1  4 (a  3 0  

yي  ، منحني به معادلهmبه ازاي كدام مجموعه مقادير  - 59 (m )x (m )x    22 2 1  كند؟ هاي منفي، قطع مي ها را در دو نقطه به طولx، محور 12
1( m  2  2( m  1   )95 –رياضيسراسري (  mهيچ مقدار ) m  4هر مقدار )3  2

yي  ، منحني به معادلهmي مقادير  به ازاي كدام مجموعه -60 (m )x x m    22 3    كند؟ ها را در هر دو طرف مبدأ مختصات، قطع ميx، محور 1
 )95 – رياضي خارج از كشورسراسري (  

1( m 1   ياm  2   2( m  2 mفقط  )3   1  2    4 ( فقطm 1   

mxx)m(yي ضابطه  با ، نمودار تابعmبه ازاي كدام مقادير -61  31   )85 -سراسري رياضي (  هاست؟ xاره در زير محور همو 2

1 (2
1

m  2(12
1

 m  3(2
31  m  4(2

3
m  

axx)a()x(f، هر نقطه از نمودار تابعaبه ازاي كدام مجموعه مقادير -62  221  )89 -سراسري رياضي خارج از كشور (  هاست؟xبالاي محور 2
1( 1a  2 (1a  3 (2a  4 (21  a  

yنمودار تابع mبه ازاي كدام مقدار - 63 x (m )x m    22 1    محورهاي مختصات، مماس است؟ اولي  ناحيه بر نيمساز، 6
  )93 -خارج از كشورسراسري تجربي (  

  12) 4  12و  - 4 )3  - 12و  4) 2  - 4 )1
  

  
yي با ضابطه نمودار تابع -64 x x  2 3 ها غيرمنفـي    x حاصل با محورنمودار قي تا طول نقاط تلا انتقال دهيم ثبتهاي مxحداقل چند واحد به طرفرا  10

 )93 -خارج از كشورسراسري تجربي (  باشد؟

1( 1  2( 5/1  3( 2  4 (3  
  

بين دو  ،با توجه به نمودار
و  aعلامت مخالف، ريشه

ــله  ــارج فاص ــا ي آن خ ، ه
 .است aعلامت موافق

  كنكورهاي سراسري داخل و خارج كشور

xx

a>0

1 x
2

xx
1

x
2

a<0

  19و 18هاي  صفحه: حسابان         15تيپ                      ي دوم   تابع درجه) نيمممي(ماكزيمم

  19و 18هاي  صفحه: حسابان         16تيپ ها                xوضعيت نمودار با محور

  19 و 18 هاي صفحه: حسابان         17تيپ               تابع درجه دومنمودار



  )5222كد (  )جلد اول(ي رياضي  رشته ياضياتسال كنكور ر 10         
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x)a(axyي  منحني به معادله ، aبه ازاي كدام مقادير -65 22  89 -سراسري رياضي (  ؟گذرد نميي دوم محورهاي مختصات  از ناحيه(  
1 (2a  2 (2a  3 (0a  4 (02  a  

13، نمودار تابعaبه ازاي كدام مجموعه مقادير -66 2  axx)a()x(f؟گذرد نميي اول محورهاي مختصات  ، از ناحيه  ) 92 -سراسري رياضي(  
1( 2a  2 (20  a  3 (32  a  4 (30  a  
  

  

1261، عبارتmبه ازاي كدام مقادير - 67 2  mxx)m(براي هر مقدار دلخواه ،x؟مثبت است   
  )90 -سراسري رياضي خارج از كشور (و   ) 6 ي مسأله مشابه -84ي  صفحه -2رياضيات (  

1(2m  2(52 /m   3(21  m  4(521 /m    
111اگر عبارت -68 2  x)a(x)a(به ازاي هر مقدارx،منفي باشدaبه كدام مجموعه تعلق دارد؟  

 )91 -سراسري رياضي (و     ) 7 ي مسألهمشابه  -84ي  صفحه -2رياضيات ( 
1(}a:a{ 51    2(}a:a{ 1  3(  4(R  

622ي مقادير تابع با ضابطه - 69
1 2  xx)x(fي ، در بازه)b,a(  2بزرگتر از

abبيشترين مقدار. است 7 89 -سراسري تجربي(  ، كدام است؟(  

1 (4  2 (5  3 (5/5  4 (6    
  

  

fكمترين مقدار تابع -70 (x) x
x

 
 )12ي  مسأله -24ي  صفحه -حسابان(  ؟تكدام اس xبه ازاي مقادير مثبت 2

1( 2
2  2 (2  3( 2 2  4 (4 2  

 )91 -يآزمون كانون رياض(  باشد، مجموع ضرايب اين تابع كدام است؟ مقابلصورت  ي دومي به اگر نمودار تابع درجه -71

1( 19  
2( 20  
3( 21  
4 (22  
  

P(x)ي در شكل زير سهمي به معادله -72 ax bx c  2 ب-2ي  مسأله -19ي  صفحه -حسابان(  ؟كدام گزينه صحيح است. داده شده است( 

1( b c  0  
2 (b c  0  
3( abc  0  
4 (abc  0  

fنمودار تابع - 73 (x) mx x  2 8   )93بهمن  10 -آزمون كانون رياضي(  تواند داشته باشد؟ چند مقدار صحيح ميm. به شكل مقابل است2
1 (7  
2 (8    
3 (9  
4 (10   

P(x)در تابع درجه دوم -74 x bx c  25
cشكل زير است مقداركه مربوط به  4

b
 )ب-13ي  مسأله -24ي  صفحه -حسابان(  ؟كدام است 

1( /0 8    
2 (/0 8  
3( /0 6  
4 (/0 6  

132دار نيمم تابع مي ،mبه ازاي كدام مقدار يا مقادير -75  x)m(mxy به طول مثبت بر محور اي در نقطهxها مماس است؟   
  )88 -آزمون كانون رياضي(  

  )1(فقط ) 4  )9(فقط ) 3  9و  1) 2  8) 1
122 ي ضابطه  با تابع - 76  aaxaxy 89 -آزمون كانون رياضي(  ط كدام است؟ي اين خ معادله. بر خط ثابتي مماس است(   

1 (0y  2 (1x  3 (1y  4 (1 xy  

y

x-2 8

16

y

x

y

x

-2

3

 هاي كانون و ساير منابعآزمون

y

x

 84تا   76هاي  صفحه: 2رياضيات         18يپ تي دوم            تعيين علامت عبارت درجه



  محاسبات جبري، معادلات و نامعادلات
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 اي  معادلات چندجمله  
yتـابع   در :صفرهاي تـابع  f ( x fي  هـاي معادلـه   جـواب  ( ( x ) 0 در صـورت وجـود  (را(، 

fها  هستند كه به ازاي آن xآن مقاديري از fصفرهاي تابع ،ناميم مي fتابع صفرهاي  ( x )، 
در اين حالت . هاستxي منحني تابع با محورمحل تلاق ،f، در واقع صفرهاي تابعشود مي صفر 
fي معادله ي ساده  ي ريشه ( x ) 0 ، تابع محل تقاطعf با محورxي ريشـه   چنين هم ستها 

fي معادله  ي زوج يا فرد مكرر از مرتبه  ( x ) 0،  تابع محل تماسf   بـا محـورx ،در  هاسـت
fي معادله ،ها را قطع نكندxصورتي كه نمودار محور ( x ) 0، فاقد ريشه خواهد بود    .   

x(fy(به عنوان مثال اگر نمودار تابع  0ي آنگاه معادله ،كل بالا باشد، ش)x(fي مضاعف و ريشه 1ي  ي ساده ، داراي ريشه  ) 1)تكراري خواهد بود .  
 ي در معادله :مثال    (x )(x ) (x ) (x )3 2 41 2 3 4 0 ،x  xي ساده،  ريشه1  xو 3  xي زوج و هاي مكرر مرتبه  ريشه 4  ي مكرر  ريشه2

xتوجه كنيد كه . دي فرد هستن مرتبه        .ناميم نيز مي عفي مضا ريشه را3
عبارت را به  ،تجزيه يااستفاده از اتحادها  ،ي مناسب و فاكتورگيريبند با دسته ،اي ي چندجمله براي حل يك معادله :اي ت چندجملهلاحل معاد  1 

  .يابيم ميرا ها  ها را برابر صفر قرار داده و ريشه هر كدام از عاملتبديل كرده و سپس ي اول ها ضرب عامل حاصل
 0123ي  معادله :مثال  xxx را حل كنيد.  
 11011011011  : حل 222  x,x)x()x()x()x()x()x(x  
وم تبديل كرد و آن را حل و ي د ي درجه را به يك معادله معادلهتوان  در بعضي از معادلات با در نظر گرفتن يك متغير جديد، مي  :معادلات دومجذوري  2 

  .گوئيم ميي دومجذوري  گونه معادلات، معادله به اين. بحث نمود
 074ي هاي معادله تعداد جواب :مثال 24  xx بيدرا بيا .  
 با انتخاب: حلx t 2 0742ي به معادله ،0  tt 0، در اين معادلهخواهيم رسيد  01و

7





a
cپس معادله برحسب ،tي  ، يك ريشه

xجايي كه  از آني منفي دارد،  مثبت و يك ريشه t 2   .آيد دست مي دو جواب قرينه براي معادله به، پس 0

 اي نامعادلات چندجمله   

در (كنيم  هاي اول تبديل مي رب عاملض به حاصل عبارت را  ي متغيرها را به يك طرف منتقل كرده و ابتدا همه ،اي ي چندجمله براي حل يك نامعادله
دو در  ،دهيم يابيم و در يك جدول سطري به ترتيب صعودي قرار مي هاي هر عامل را مي ريشه ،)كنيم ستفاده ميصورت نياز از فاكتورگيري يا تجزيه ا

xبه عنوان مثال(هاي ساده  ريشهطرف  2 )به عنوان مثال(ي فرد  مكرر مرتبهو  )  x ) هاي  ريشه دو طرف و در خواهيم داشتتغيير علامت ) 32
)به عنوان مثال (ي زوج  مكرر مرتبه x ) )يا 42 x ) به (اثرند  همچنين عبارات همواره مثبت در تعيين علامت بي ،تغيير علامت نخواهيم داشت) 22

xعنوان مثال  4  بازهرا در آن  عبارت و علامت انتخاب كرده  امتحاني عدد، يك جدول ي ازهبآخرين  از ها را معلوم كنيم، بايد علامت يكي از بازه. ) 1
  .كنيم ها مشخص مي ها را در هريك از بازه ، سپس علامتكردهتعيين 

 ي  نامعادله :مثال( x)(x ) (x )   6 91 3 7   .را حل كنيد 0
 3هستند كه در 7و  3، 1ها  ريشه :حلx است، پس جدول تعيين علامت  منفيعبارت  مقدار، 8در آخرين بازه با انتخاب عدد . اريمتغيير علامت ند
  .صورت زير است به

  



)x(P
x 731

  

),(),( ي جواب بنابراين مجموعه  71 خواهد بود.  
 معادلات گويا  

يابيم، سپس  ي تعريف متغير را مي گونه معادلات، ابتدا دامنه ناميم، براي حل اين اي گويا ميه باشند، معادله ساخته شده گويا ها از عبارتهايي كه  معادله
دست آمده را حل كرده و  عبارت جبري به ،و در انتها) شود ها انتخاب مي م مخرج.م.معمولاً ك(گيريم  بين كسرهاي داده شده مخرج مشترك مي

  .كنيم به عنوان جواب معادله انتخاب مي ،را صفر نكنند ي اوليه رهاي معادلهكسكه مخرج  دست آمده را در صورتي هاي به جواب
 22ي  معادله :مثال

53





xx
  .را حل كنيد 

 ها  م، مخرج.م.ك :حل)x(x 2 م خواهيم داشت.م.است، با ضرب طرفين در ك:  
  (x ) x x(x ) x x x x x x x               2 2 23 2 5 2 2 8 6 2 4 2 4 6 0 2 3 0  

1x    يا(x )(x ) x     3 1 0 3                                       
  .كه هر دو جواب قابل قبول هستند

 ايمعادلات و نامعادلات چندجمله.4

y

x-1
1
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